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ҐРУНТОВО-КЛІМАТИЧНЕ БОНІТУВАННЯ СТЕПОВИХ ҐРУНТІВ  

УКРАЇНИ ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ ГІС-ТЕХНОЛОГІЙ 
 
Ґрунтово-кліматичні умови мають самостійний і комплексний 

просторово-часовий вплив на потенціал та ступінь сприятливості 
вирощування сільськогосподарських культур і отримання урожаю, 
який визначається зональними фізико-географічними особливос-
тями території степових регіонів України – Дніпровської, Запорізь-
кої, Кіровоградської, Миколаївської, Одеської, Херсонської облас-
тей, загальною площею досліджень – 167,4 тис. км2. Площа сільсь-
когосподарських угідь складає 133,5 тис. км2, в т.ч. ріллі –  
113,5 тис. км2, з них площа зрошуваних земель, на яких забезпече-
но належне функціонування інфраструктури зрошувальних систем 
становить 6,3 тис. км2. В дослідженнях використана методика боні-
тету зональних ґрунтів за І.І. Кармановим. Просторове моделюван-
ня здійснено із застосуванням методів геостатистики та алгебри 
карт програмного продукту ArcGIS 10.1. В результаті геомоделю-
вання створені растрові моделі та встановлені просторові законо-
мірності розподілу чотирьох складових бонітету зональних ґрунтів: 
сумарний показник властивостей ґрунту, коефіцієнт зволоження, 
коефіцієнт континентальності клімату, середньорічна сума актив-
них температур більше 10о С. Визначено, що на території степового 
регіону досліджень переважають сільськогосподарські угіддя се-
редньої якості, в залежності від виду вирощування сільськогоспо-
дарських культур, їх площа варіює від 32,0% до 72,2%, з низькою 
якістю змінюється в межа 1–13%, високою і дуже високою якістю – 
15,5–67,2%. Бали бонітету встановлені за єдиною шкалою оцінки 
якості земель, що дозволяє об’єктивно розрахувати біопродуктив-
ний потенціал території, визначити площу сільськогосподарських 
угідь за їх якісними характеристиками, уточнити нормативну гро-
шову оцінку та визначити оптимальний рівень податку на землю 
сільськогосподарського призначення, скоригувати норми зрошен-
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ня з метою зменшення об’єму водозабору із природних водних 
джерел, обґрунтувати заходи і терміни рекультивації деградованих 
земель. 

Ключові слова: ґрунти; клімат; бонітет; сільськогосподарські 
угіддя; сільськогосподарські культури; зона Степу України; гео-
моделювання; ГІС-технології. 

 
Постановка проблеми. Антропогенне навантаження на приро-

дне середовище перевищило потенціал його стійкого розвитку, що 
призвело до глобальної екологічної кризи. Для її подолання необхід-
но впроваджувати диференційно-територіальний екологічний мене-
джмент, який, у свою чергу, складається з комплексної оцінки тери-
торії різної локалізації та плану заходів, спрямованих на відновлення 
природного балансу [1; 2]. Особливу увагу необхідно приділяти про-
блемам раціонального та ефективного використання сільськогоспо-
дарських земель, спеціалізації та концентрації сільськогосподар-
ського виробництва з урахування природних або грунтово-
кліматичних умов окремих територій, до яких відносяться кліматичні 
умови, якість ґрунтів і рельєф [3]. Важливу роль в організаційних ро-
ботах щодо раціонального використання сільськогосподарських зе-
мель є бонітування зональних ґрунтів, яке являє собою універсальну 
оцінку їх родючості при порівнянні агрокліматичних умов, встанов-
лення ступеню інтенсивності землеробства для забезпечення ефек-
тивного еколого-безпечного виробництва із оптимальним викорис-
танням потенціал ґрунту [4]. Також характеризує зональні особливо-
сті ґрунтів як середовища для сприятливості життя рослин, вираже-
ну в кількісних показниках родючості – балах (від 0 до 100 балів), об-
числених за властивостями ґрунтів і кліматичними умовами, основ-
ними із яких є вміст гумусу, потужність гумусового горизонту, грану-
лометричний склад, вміст макроелементів, вологозабезпеченість, 
сума активних температур тощо. Обов’язковим є урахування усіх 
причинно-наслідкових зв’язків, зокрема вплив рельєфу, як загальної 
інтегральної функції, що визначає процес перерозподілу тепла і во-
логи в ґрунті і значною мірою обумовлює урожай сільськогосподар-
ських культур. По відношенню до ґрунтознавства А. Джеррард на-
звав такий підхід «інтеграцією геоморфології і ґрунтознавства» [5]. 
Значна просторова диференціація рельєфу і природно-кліматичних 
умов в значній мірі визначає агровиробничі групи ґрунтів і рівень 
екстенсивності сільськогосподарського освоєння територій у різних 
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фізико-географічних зонах [6].  
Бонітування ґрунтів є логічним продовженням комплексних об-

стежень земель і державної кадастрової оцінки земель сільськогос-
подарського призначення, які у галузі земельних відносин є основою 
для встановлення земельного податку, ставок іпотеки та розміру 
орендної плати, стартової ціни на торгах і аукціонах, а також викори-
стовується в інших областях, пов'язаних з управлінням земельними 
ресурсами. Кадастрова оцінка повинна бути направлена на макси-
мально точне врахування всіх умов, що впливають на вартісну хара-
ктеристику ґрунтів. Тому, актуальним завданням є уточнення балів 
бонітету ґрунтів в межах окремого землекористування за умов неод-
норідності рельєфу. Сучасний рівень розвитку геоінформаційних сис-
тем, їх можливостей аналізу і вирішення прикладних завдань, в пов-
ній мірі дозволяє реалізувати це завдання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Академік С. С. Собо-
лев [7] відзначав, що бонітування – це спеціалізована класифікація 
ґрунтів за їх продуктивністю, основана на об'єктивних ознаках (влас-
тивостях) самих ґрунтів, найбільш важливих для росту сільськогос-
подарських культур і корелюючих із середньою багаторічною уро-
жайністю. На думку В. В. Докучаєва [8] і М. М. Сибірцева [9], основою 
бонітування ґрунтів повинні виступати їх природні якості, як най-
більш об’єктивні та надійні показники, які можливо визначити мірою 
та вагою властивостей, що закладені в самому ґрунті. По суті, першо-
основою наукового бонітування ґрунтів є вірно вибрані критерії ба-
льної оцінки ґрунтів. 

В. В. Мєдвєдєв [10] відзначав, що бонітування потрібно розгля-
дати як єдину систему «грунт-клімат-поле». В рамках запропонова-
ної концепції оцінюється не тільки грунт, але й нерозривно пов’язані 
з ним компоненти, принаймні, клімат і поле, що, робить оцінку ґрун-
тів більш об’єктивною та розширює її прикладні аспекти. Дослідник 
також відзначив необхідність урахування характеристик рельєфу у 
розрахунку бонітету, адже ухил є важливою характеристикою поля й 
міг би використовуватися в розрахунках бонітету безпосередньо, без 
використання поправочних коефіцієнтів. Експозицію схилу автор ро-
зглядає як важливий фактор родючості та врожайності, але, на жаль, 
систематичних спостережень за ґрунтовими режимами та врожайні-
стю культур на схилах різної експозиції здійснено недостатньо. Тому, 
у методиці В.В. Мєдвєдєва експозиція не враховується.  

У Каліфорнійській методиці бонітування, яка розроблена  
Р. І. Сторі [11] і використовується у США більше 50 років, особлива 
увага приділяється саме рельєфу, як регулюючому фактору можли-
вості використання землі та визначення її продуктивності. Перевага 
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цієї методики полягає в тому, що на основі ухилу рельєфу врахову-
ється можливий розвиток ерозії схилів, при цьому виключається мо-
жливість отримання завищених результатів бонітування і об’єктивно 
враховується вплив кожного фактора в загальний бал бонітету. Для 
визначення грунтово-кліматичного потенціалу території степових ре-
гіонів України використана методика бонітування зональних ґрунтів 
за І. І. Кармановим [12]. Учений розглядав бонітування як кількісну 
оцінку родючості земель для обробітку тих чи інших сільськогоспо-
дарських культур. Критеріями оцінки обрані фактори, поділені на три 
основні групи: природні, економічні та науково-організаційні. Мето-
дика І. І. Карманова адаптована на практиці для створення єдиних 
порівняних шкал оцінки родючості ґрунтів для різних фізико-
географічних умов.  

Матеріали і методи досліджень. Для створення просторових 
моделей бонітування ґрунтів на території степових регіонів України 
(Дніпровської, Запорізької, Кіровоградської, Миколаївської, Одеської, 
Херсонської областей) у відповідності до єдиної порівняльної шкали 
оцінки родючості ґрунтів адаптована та апробована методика боніте-
ту зональних ґрунтів за І.І. Кармановим [12], в основу якої, крім влас-
тивостей ґрунтів, покладено бонітет клімату з урахуванням основних 
кліматичних показників, що корелюють із урожайністю – сума актив-
них температур, коефіцієнт зволоження, континентальність клімату. 
Методика відображає загальні закономірності просторового розпо-
ділу урожайності за природними фізико-географічними зонами та 
дозволяє розрахувати бали бонітету для кожної культури окремо 
(табл. 1). Маючи дані рельєфу, є можливість екстраполювати кліма-
тичні характеристики на кожний локальний елемент ландшафту, що 
дозволить конкретизувати умови мікроклімату й, відповідно, встано-
вити бал бонітету ґрунтів. 

Розрахунок грунтово-кліматичного потенціалу ґрунтів і отри-
мання растрових моделей його розподілу слід здійснювати за фор-
мулами розрахунку балів бонітету зональних ґрунтів у робочому мо-
дулі Raster Calculator of ArcGIS. 

Величина коефіцієнта континентальності клімату (КК) розрахо-
вується за формулою: 

                                
10

)(360 minmax








oo tt
KK ,    (1) 

де t°max – середньомісячна температура найтеплішого місяця; t°min – 
середньомісячна температура найхолоднішого місяця; φ – широта 
місцевості. 
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Таблиця 1  
Розрахунок балів бонітету для різних сільськогосподарських культур 

із використанням ґрунтово-кліматичних формул 
Культура Розрахункова формула Примітка 

Зернові 
70КК

КЗ10
2,8






 oot
VБ  

КЗ більше 0,9 
приймають рів-
ним 0,9 

Соняшник 
50КК

0,2)КЗ(10
8,6






 oot
VБ  

КЗ більше 0,7 
приймають рів-
ним 0,7 

Цукровий 
буряк 

КК

0,2)-КЗ)(200010(
3,4 '  



oot
VБ  

КЗ більше 0,9 
приймають рів-
ним 0,9; 

3

14' 


V
V  

Багаторічні 
трави 100КК

0,1)-КЗ)(200010(
9,5 ''






 oot
VБ  

КЗ більше 1 
приймають рів-

ним 1; 
2

1'' V
V  Однорічні 

трави 100КК

КЗ)100010(
8,6 ''






 oot
VБ  

де, Б – бал бонітету; V – сумарний показник властивостей ґрунту; 

  oot 10  – середньорічна сума температури повітря вище 10оС; КЗ – ко-

ефіцієнт зволоження за Івановим; КК – коефіцієнт континентальності 

 
Коефіцієнт зволоження (КЗ) визначається за формулою: 

                                   ЕРКЗ / ,     (2) 
де Р – середньорічний кількість опадів, мм; Е – середньорічна випа-
ровуваність, г/см2  

Сумарний показник властивостей ґрунту встановлюється у від-
повідності до коефіцієнтів сумарного показнику властивостей ґрунтів 
(V) від 0,5 до 0,98. 

Для детальної локальної оцінки ґрунтів у межах окремих адмі-
ністративно-територіальних одиниць і землекористувачів додатково 
використовуються поправочні коефіцієнти за еколого-агрохімічними 
показниками стану ґрунтів. Також враховуються крутизна й експо-
зиція схилу. Для умов зрошення в бонітет ґрунтів слід включати до-
даткову іригаційну вологу та негативні еколого-меліоративні власти-
вості ґрунту (рівень ґрунтових вод, тип засолення та осолонцювання).  

За результатами просторового геостатистичного моделювання 
та алгебри карт програми ArcGIS створюються картограми, на яких 
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відображені бали бонітету ґрунтових різниць на території степових 
регіонів досліджень України. На основі бала бонітету ґрунтів визна-
чено групу і клас придатності земель відповідно до шкали їх якісної 
оцінки (табл. 2).  

Таблиця 2 
Шкала якісної оцінки ґрунтів 

Клас бонітету Бал бонітету Група земель 
I 91–100 

Ґрунти дуже високої якості 
II 81–90 
III 71–80 

Ґрунти високої якості 
IV 61–70 
V 51–60 

Ґрунти середньої якості 
VI 41–50 
VII 31–40 

Ґрунти низької якості 
VIII 21–30 
IX 11–20 Ґрунти дуже низької якості 
X 1–10 Непридатні ґрунти 

 
Просторові моделі суми активних температур, коефіцієнту 

зволоження та континентальності клімату визначалися на основі 
екстраполяції декомпозицій загальнодоступних даних CliWare 
[13], додаткових даних окремих метеостанцій і національного ат-
ласу. Для визначення величини сумарного показника властивос-
тей ґрунтів здійснено векторизацію ґрунтової карти України мас-
штабом 1:2500000. Методом зональної статистики програми 
ArcGIS обчислюють середні значення складових бонітету ґрунтів 
для кожного адміністративно-територіальної одиниці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ґрунтовий покрив 
степових регіонів України характеризується малогумусними ґрунта-
ми з вмістом гумусу в шарі ґрунту 0…20 см від 0,30% до 4,75%  
(рис. 1). Просторова неоднорідність вмісту гумусу визначена складні-
стю структури ґрунтового покриву, яка обумовлена, в першу чергу, 
зональними факторами ґрунтоутворення і неоднорідністю гідротер-
мічних умов, по-друге – розвитком глейових процесів в ґрунтових 
подах за рахунок їх перезволоження талими і дощовими водами, по-
третє – інтенсивним проявом солонцювання і засолення при негли-
бокому заляганні ґрунтових вод.  
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Рис. 1. Просторова диференціація вмісту гумусу в ґрунтах  
сільськогосподарських угідь зони Степу України 

 
Основними типами ґрунтів регіонів зони Степу України (рис. 2) є 

чорноземи, які займають 83,2% від усієї площі сільськогосподарсь-
ких земель, каштанові і темно-каштанові ґрунти – 7,7%. Загальна 
площа степового регіону досліджень склала 167,4 тис. км2, в т.ч. 
сільськогосподарських угідь 133,5 тис. км2 (79,7% площі регіону дос-
лідження: Дніпровська – 15,0%, Запорізька – 13,4%, Кіровоградська – 
12,1%, Миколаївська – 12,0%, Одеська – 15,4%, Херсонська – 11,8% 
області), в т.ч. ріллі – 113,5 тис. км2 (85,0% площі с.-г. земель: Дніп-
ровська – 15,9%, Запорізька – 14,3%, Кіровоградська – 13,2%, Мико-
лаївська – 12,7%, Одеська – 15,6%, Херсонська – 13,3% області), з них 
площа зрошуваних земель складає 6,3 тис. км2, на яких забезпечено 
належне функціонування інфраструктури зрошувальних систем 
(5,6% площі ріллі: Дніпровська – 1,8%, Запорізька – 0,4%, Кірово-
градська – 0%, Миколаївська – 0,3%, Одеська – 0,4%, Херсонська – 
2,7% області). 
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Рис. 2. Типи ґрунтів на території степових регіонів досліджень 

 

Залежно від типу ґрунтів просторова диференціація величини 
сумарного показника властивостей зональних ґрунтів (V), в залежно-
сті від їх сільськогосподарської цінності для степового регіону дослі-
джень, становить від 0,5 для дерново-піщаних і каштаново-
солонцюватих ґрунтів, які розташовані в південній частині Херсонсь-
кої області, до 0,98 для чорноземів типових, що в більшій мірі знахо-
дяться у Одеській і Кіровоградській областях (рис. 3). 

Коефіцієнт зволоження (КЗ) розрахований за методикою 
М.М. Іванова визначається відношенням річної кількості опадів до 
річної величини випаровуваності для відповідного ландшафту, є по-
казником співвідношення тепла і вологи, за допомогою якого виок-
ремлюються зони забезпечення біоценозів вологою. На території 
степового регіону досліджень значення КЗ зменшується з північного 
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заході на південний схід від 0,72 до 0,30 (рис. 4). Встановлено, що 
33,5% території сільськогосподарських угідь находяться на території 
із дуже посушливими умовами (КЗ 0,33–0,44), посушливими (КЗ 
0,44–0,55) – 43,3%, напівпосушливими (КЗ 0,55–0,77) – 23,2%.  

 
Рис. 3. Растри просторової диференціації сумарного показника  

властивостей зональних ґрунтів (V) на території зони Степу України 
 

 

Рис. 4. Растри просторової диференціації значень коефіцієнту зволоження 
(КЗ) на території зони Степу України 
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Зворотний процес характеризується показником континента-
льності клімату (КК), який при високих значеннях характеризує ви-
соку амплітуду температури повітря, малу суму опадів і слабкі вітри. 
На території степового регіону досліджень значення КК варіює в ме-
жах 143,8–167,9 (рис. 5).  

 

 

Рис. 5. Растри просторової диференціації значень показника  
континентальності клімату (КК) на території зони Степу України 

 
Біокліматичний потенціал сільськогосподарського виробництва 

в значні мірі пов'язаний із сонячною радіацією, біохімічною акумуля-
цією і міграцією речовин в ґрунті, які особливо проявляються в без-
морозний періоду при температурі повітря вище 10° С. Середньоріч-
на сума активних температури вище 10о С збільшується із північного 
заходу на південній схід території досліджень від 2793° С до 3382° С 
(рис. 6). 
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Рис. 6. Растри просторової диференціації значень середньорічної суми  
активних температур більше 10° С (Т) на території зони Степу України 

 
У результаті ГІС-моделювання з використанням грунтово-

кліматичних моделей і Raster Calculator of ArcGIS 10.1 здійснено ро-
зрахунок балу бонітету зональних ґрунтів для вирощування зерно-
вих культур, соняшнику, однорічних і багаторічних трав у межах ок-
ремих території степового регіону досліджень (рис. 7) та окремих її 
адміністративно-територіальних одиницях (рис. 8). Розподіл площ із 
різним значенням балу бонітету ґрунтів для вирощування сільсько-
господарських культур за умов дощової культури землеробства 
представлено в таблиці 3. Визначено, що за існуючих ґрунтово-
кліматичних умов степового регіону досліджень, найбільш сприят-
ливі умови для ведення землеробства мають адміністративно-
територіальні одиниці північно-західної частини степового регіону 
досліджень, які розташовані у Одеській і Кіровоградській областях, 
мають максимальне значення балу бонітету за різних сільськогоспо-
дарських культур сівби від 67 до 85 балів. 
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а б 

  

в г 
Рис. 7. Бонітет зональних ґрунтів (бали) в межах території зони Степу України: а – вирощування зернових культур;  

б – вирощування соняшнику; в – вирощування однорічних трав; г – вирощування багаторічних трав 
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а) 

  
б) в) 

 

Просторова функція розподілу значень балу бонітету (Бл): 
52,6619,026,061,260,53X-47,18X 22  XYYYБл    r2 = 0,78 

де Х – довгота, десяткові градуси, Y – широта, десяткові градуси 
г) 

Рис. 8. Просторовий розподіл середнього значення бонітету зональних ґру-
нтів (бали) в межах адміністративно-територіальних одиниць зони Степу 

України: 
а – картограма просторовий розподіл бонітету; б – неоднорідність розподі-
лу із заходу на схід; в – неоднорідність розподілу з півдня на північ; г – мо-
дель просторового розподілу 
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Таблиця 3 
Розподіл земель сільськогосподарського призначення за ґрунтово-

кліматичним потенціалом вирощування  
сільськогосподарських культур 

Група земель Клас 
бонітету 

Бал бонітету Площа, км2 
% до загальної 

площі 
Вирощування зернових культур 

Низької якості 
VIII 21–30 1,50 1,12 
VII 31–40 16,33 12,23 

Середньої якості 
VI 41–50 47,83 35,83 
V 51–60 47,19 35,35 

Високої якості 
IV 61–70 20,48 15,34 
III 71–80 0,16 0,12 

Дуже високої якос-
ті 

II 81–90 
– – 

Вирощування соняшнику 

Низької якості 
VIII 21–30 – – 
VII 31–40 1,24 0,93 

Середньої якості 
VI 41–50 7,32 5,48 
V 51–60 35,27 26,42 

Високої якості 
IV 61–70 49,85 37,34 
III 71–80 38,09 28,53 

Дуже високої якос-
ті 

II 81–90 
1,72 1,29 

Вирощування однорічних трав 

Низької якості 
VIII 21–30 – – 
VII 31–40 15,61 11,69 

Середньої якості 
VI 41–50 48,37 36,23 
V 51–60 48,05 35,99 

Високої якості 
IV 61–70 21,05 15,77 
III 71–80 0,43 0,32 

Дуже високої якос-
ті 

II 81–90 
– – 

Вирощування багаторічних трав 

Низької якості 
VIII 21–30 – – 
VII 31–40 2,91 2,18 

Середньої якості 
VI 41–50 45,36 33,98 
V 51–60 47,07 35,26 

Високої якості 
IV 61–70 31,35 23,48 
III 71–80 6,81 5,10 

Дуже високої якос-
ті 

II 81–90 
– – 

Всього 133,50 100 
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На території зони Ступу України переважають землі середньої 
якості із балом бонітету в межах 41–60 балів, до яких віднесено чор-
ноземи звичайні та південні середньо- та малогумусні, існує частина 
чорноземів типових. Площа сільськогосподарських угідь із серед-
ньою якістю земель для вирощування окремих культур варіює від 
32,0% для соняшнику до 72,2% для однорічних трав. Території сіль-
ськогосподарських угідь із найнижчим грунтово-кліматичним потен-
ціалом розташовані у південній та південно-східній частинах степо-
вого регіону досліджень (40 балів і менше – землі низької якості) на 
чорноземах південних мало гумусних, темно-каштанових, каштано-
вих солонцюватих ґрунтах Херсонської і Запорізької областей. Площа 
ріллі із низькою якістю земель для вирощування окремих сільсько-
господарських культур варіює від 1% для соняшнику до 13% для зе-
рнових культур. Землі із високою і дуже високою якістю (більше  
60 балів) розташовані в північно-західній частині регіону досліджень 
на чорноземах реградованих, типових та звичайних середньо- і ма-
логумусних із площею сільськогосподарських угідь від 15,5% для зе-
рнових культур до 67,2% для соняшнику.  

Висновок. Апробація методики бонітування зональних ґрунтів і 
одержані результати для зони Степу України забезпечили уточнення 
просторової диференціації бонітету земель сільськогосподарського 
призначення із урахуванням ґрунтового різновиду і змін кліматичних 
умов. Створено растрові моделі та встановлені просторові закономі-
рності розподілу чотирьох складових бонітету зональних ґрунтів: су-
марний показник властивостей ґрунту, коефіцієнт зволоження, кое-
фіцієнт континентальності клімату, середньорічна сума активних те-
мператур більше 10оС. Визначено, що на території степового регіону 
досліджень переважають сільськогосподарські угіддя середньої 
якості, в залежності від виду вирощування сільськогосподарських 
культур, їх площа варіює від 32,0% до 72,2%, з низькою якістю змі-
нюється в межа 1–13%, високою і дуже високою якістю – 15,5–67,2%. 
Бали бонітету встановлені за єдиною шкалою оцінки якості земель, 
що дозволяє об’єктивно розрахувати біопродуктивний потенціал те-
риторії, визначити площу сільськогосподарських угідь за їх якісними 
характеристиками, уточнити їх нормативно-грошову оцінку та визна-
чити оптимальний розмір податку на землю сільськогосподарського 
призначення, скоригувати норми зрошення з метою зменшення 
об’єму водозабору із природних водних джерел, розробити та обґру-
нтувати систему заходів і терміни рекультивації деградованих зе-
мель. 
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SOIL AND CLIMATE BONITATION OF STEPPE SOILS OF UKRAINE USING 

GIS-TECHNOLOGIES 
 
Soil and climatic conditions have an independent and complex 

spatial and temporal impact on the potential and degree of favorability 
of growing crops and yielding a crop. It is determined by the zonal 
physical and geographical features of the territory of the steppe re-
gions of Ukraine–Dnipropetrovsk, Zaporizhzhia, Kirovohrad, Mykolaiv, 
Odesa, Kherson regions, with a general area of study of 167.4 thou-
sand km2. The area of agricultural lands is 133.5 thousand km2, in-
cluding arable lands – 113.5 thousand km2, of which the area of irri-
gated lands with ensured proper functioning of the infrastructure of 
irrigation systems is 6.3 thousand km2. In our studies we used the 
method of zonal soils bonitation by I.I. Karmanov. Spatial modeling 
was performed by using methods of geostatistics and algebra of maps 
of ArcGIS 10.1. software product. As a result of geomodeling, raster 
models were created and spatial patterns of distribution of the four 
components of the zonal soils bonitation were established: the total 
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value of soil properties, humidity index, coefficient of climate conti-
nentality, average annual amount of active temperatures greater than 
10° C. It was determined that in the territory of the studied steppe re-
gion, the agricultural lands of average quality prevail. Depending on 
the type of crops growing, their area varies from 32.0% to 72.2%, with 
low quality – from 1% to 13%, with high and high-end quality – from 
15.5% to 67.2%. Bonitation points are established on the basis of a 
unified scale of assessment of land quality, which allows to objective-
ly calculate the bioproductive potential of the territory, to determine 
the area of agricultural lands in terms of their qualitative characteris-
tics, to clarify the normative monetary assessment and to determine 
the optimal level of agricultural land tax, to adjust irrigation rates in 
order to reduce the volume of water intake from natural water 
sources, to justify measures and terms for the reclamation of degrad-
ed lands. 

Keywords: soils; climate; bonitation; agricultural lands; crops; 
Steppe zone of Ukraine; geomodeling; GIS-technologies. 


